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Результаты проведенного анкетирования студентов и преподавателей о достоинствах и недостатках 
дистанционного обучения позволили авторам статьи выяснить основные проблемы этой формы обучения, а 
именно: отсутствие высокоскоростного интернета в городе, плохие интернет-коммуникации или полное их от-
сутствие в сельской местности, необходимость приобретения студентами и преподавателями современных га-
джетов (персональных компьютеров и ноутбуков с веб-камерами), что требует немалых финансовых затрат, 
недостаточная компьютерная грамотность у всех участников образовательного процесса. Авторы приходят к 
выводу о том, что дистанционное обучение может применяться в медицинском вузе в качестве дополнительного 
метода к традиционной очной форме обучения. 
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Традиционной формой образования на 

медицинских факультетах во все времена, 

начиная с открытия первых европейских уни-
верситетов в средние века, является очный 

формат обучения. С развитием образователь-
ной системы и внедрением инновационных 

технологий постепенно расширялось примене-
ние дистанционного формата. Пандемия 

COVID-19 оказала очень значительное влияние 

на образовательный процесс во всем мире, 
поэтому учебные заведения были вынуждены 

перейти на дистанционное обучение. С 16 мар-
та 2020 года в Медицинском университете Ка-

раганды преподавание теоретических дисци-

плин ведется в онлайн-режиме, что потребо-
вало от преподавателей и студентов улучше-

ния навыков работы с электронными ресурса-
ми, а также освоения новых технологий ди-

станционного обучения в короткие сроки. Сле-
дует отметить, что в Медицинском университе-

те Караганды подготовка и переход к такому 

режиму были более эффективными за счет 
уже имеющейся прогрессивной и технологиче-

ски развитой образовательной системы. В вузе 
внедрены элементы дистанционного обучения 

на платформах Moodle, Platonus, проводились 

интерактивные занятия, применялись актив-
ные формы обучения с акцентом на самостоя-

тельную подготовку обучающихся. 

Дистанционное обучение (ДО) – отно-

сительно новый и, самое главное, актуальный 
способ получения новых знаний и умений, ко-

торые необходимы для высокопрофессиональ-

ной работы в медицине. Однако, несмотря на 
видимые преимущества, ДО имеет и негатив-

ные аспекты [2, 3]. Одной из актуальных задач 
качественного обучения в высших учебных 

заведениях является их устранение [1, 4]. 

Цель данной работы – провести ана-

лиз информированности и изучить мнение обу-

чающихся и преподавателей о внедрении ДО в 
медицинском вузе. 

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ 
Проведен опрос 61 студента старших 

(4, 5, 6) курсов факультетов общей медицины, 
стоматологии и фармации, обучающихся на 

государственном и русском языках. Анкета бы-

ла создана на платформе Google forms и вклю-
чала в себя ряд закрытых и открытых вопро-

сов о достоинствах и недостатках ДО, направ-
ленных на выявление проблем, с которыми 

столкнулись студенты во время обучения. 

Предлагались вопросы для оценки рейтинга и 
предпочтений обучающихся при выборе плат-

формы обучения, анализировались пожелания 
по улучшению качества ДО. 

Параллельно проводилось аналогичное 
анкетирование среди 21 преподавателей ка-

федры клинической фармакологии и доказа-

тельной медицины. Кроме вышеперечислен-
ных вопросов в анкете, преподавателям пред-

лагалось оценить эффективность и качество 
ДО, психологическую атмосферу при проведе-

нии онлайн-занятий и также представить 

предложения для улучшения качества дистан-
ционного обучения. 

Итогом анкетирования явилось прове-
дение сравнительной оценки мнений студен-

тов и преподавателей о преимуществах и не-
достатках ДО, а также выяснение вопроса о 

приемлемости ДО и возможности его исполь-

зования в медицинском вузе. 
РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ 

Для 52,4% (n=61) студентов самым 
большим недостатком дистанционного обуче-

ния явилась прямая зависимость качества обу-
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К наиболее значимому достоинству ДО 

62,3% (n=61) обучающихся отнесли возмож-

ность совмещения обучения с работой, так как 
большинство студентов старших курсов уже 

работают по специальности, или условия их 
работы максимально приближены к специаль-

ности обучающегося (рис. 2). Не менее значи-
мым преимуществом ДО студенты отметили 

повышение самоорганизации и самостоятель-

ности, этот заявили 55,7% опрашиваемых. 
Возможность доступа к различным источникам 

информации в ходе обучения как одно из пре-
имуществ ДО отметили 41% опрашиваемых. 

Из числа опрашиваемых 19,7% считали, что 

ДО дает больше возможностей для организа-
ции дискуссий, групповых работ, совместных 

проектов; столько же студентов (19,7%) отме-

тили повышение интеллектуального и творче-

ского потенциала; только 16,4% из опрошен-
ных заявили о высокой скорости обучения в 

онлайн-режиме. 
На вопрос: «Как вы оцениваете уро-

вень использования преподавателями кафед-
ры технологий дистанционного обучения 

(использование Интернета, возможности обу-

чающих платформ, использование укомплекто-
ванных учебно-методических материалов 

(кейсов) для самостоятельного изучения сту-
дентами)?» 55,7% (n=61) обучающихся дали 

самую высокую оценку. И только 3,3% отмети-

ли низкий уровень использования технологий 
ДО во время занятий.  
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чения от технической оснащенности (рис. 1). 

Еще одним существенным недостатком ДО, по 

мнению студентов, является отсутствие живо-
го общения с преподавателем, этот вариант 

ответа выбрали 39,3% опрашиваемых. Также 
студенты выбрали следующие варианты отве-

тов: 37,7% - неудовлетворительное взаимо-

действие студентов друг с другом и препода-

вателем; 26,2% – субъективное ощущение пе-

регруженности информацией; 36% – снижение 
мотивации у студента ввиду отсутствия каче-

ственного контроля со стороны преподавате-
ля; 8,1% студентов пожаловались на недоста-

точную компьютерную грамотность.  

Рисунок 1 – Недостатки ДО, по мнению студентов  

Рисунок 2 – Преимущества ДО, по мнению студентов  
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На вопрос о предпочтении обучающей 

платформы мнение студентов разделились в 

отношении таких платформ, как MS Teams и 
Cisco Webex. Так, на вопрос: «Почему студен-

ты предпочитают платформу MS Teams?» обу-
чающиеся отметили, что эта платформа 

«очень быстро работает», «качество видео и 
звука намного выше, чем на других образова-

тельных платформах», «возможность осу-

ществлять запись занятий», «помимо ви-
деосвязи возможен обмен документами и обу-

чающими материалами» между преподавате-
лем и студентом. Также в MS Teams студентам 

нравится, что «преподаватель заранее создает 

беседу, и им для участия в занятии достаточно 
лишь найти группу по необходимой дисци-

плине в разделе «Команды». Платформа We-
bex нравится студентам тем, что «существует 

лишь одна ссылка для всех занятий цикла, т. 
е. нет необходимости создавать каждый раз 

новые беседы». В конечном итоге, согласно 

результатам анкетирования, студенты отдают 
предпочтение платформе MS Teams. 

На вопрос о возможных причинах, ко-
торые могли помешать обучающимся усваи-

вать учебный материал в полной мере в он-

лайн-формате, по сравнению с традиционной 
формой обучения, студенты давали следую-

щие ответы: «технические проблемы со свя-
зью (низкая скорость интернета, быстро закан-

чивающийся мобильный трафик и высокая сто-
имость мобильного интернета)». Студентам не 

хватает общения с преподавателем и друг с 

другом: «нехватка живого общения с препода-
вателем», «необходимость полного самообуче-

ния» и «огромное количество информации, в 
которой тяжело разобраться без помощи пре-

подавателя». Все эти факторы, несомненно, 

сказываются на усвоении материала. Также 
студенты отметили, что им «не хватает прак-

тики на клинических циклах», что, конечно 
же, очень важно для студентов  медицинских 

вузов. Из-за невозможности полноценного об-

щения с преподавателем у многих студентов 
возникают проблемы с усвоением материала. 

Поэтому очень важно, чтобы студент и препо-
даватель регулярно поддерживали связь в те-

чение всего времени обучения [4]. 
Консультативную помощь преподавате-

ля в ходе обучения дисциплины 60,7% (n=61) 

студентов оценивают как высокую. 
Также в анкете изучалось мнение сту-

дентов о том, какие методы обучения способ-
ствуют улучшению усвоения материала в фор-

мате онлайн-занятий. В данном вопросе мне-

ния студентов разошлись. Так 57,3% (n=61) 

опрашиваемых считают, что решение клиниче-

ских задач является наиболее важным мето-

дом представления и усвоения материала, 
учитывая невозможность организации полно-

ценной клинической практики на дистанцион-
ном обучении. 54% студентов считают, что 

дискуссия остается немаловажным способом 
усвоения материала даже на дистанционном 

обучении, 26,2% из числа опрошенных отдают 

предпочтение письменной работе и 39,3% уст-
ной беседе. Наименьший процент опрашивае-

мых (21,3%) считают тестирование наилучшим 
способом усвоения и контроля информации, и 

только 18% опрошенных предпочитают само-

стоятельную работу с электронными базами 
данных. 

Среди предложений по усовершенство-
ванию качества он-лайн обучения студенты за-

явили, что для качественного дистанционного 
образования изначально необходим «выбор ста-

бильных платформ для проведения онлайн-

занятий» и «четкое разграничение онлайн-
времени». Также студенты отметили, что им 

«нужно больше электронной литературы в уни-
верситетской библиотеке». Во время проведения 

онлайн-занятий необходимо улучшить практиче-

ские навыки путем «увеличения количества кли-
нических случаев, письменных заданий для раз-

бора с преподавателем и самостоятельно для 
лучшего усвоения и закрепления информации». 

Обучающиеся хотели «совмещения дистанцион-
ного обучения с посещением центров для разви-

тия практических навыков» и «демонстрации 

обучающих видео» для закрепления практиче-
ских навыков. Также студенты пожелали 

«улучшить качество гаджетов». 
На вопрос: «Какой форме обучения – 

онлайн или оффлайн – стоит отдавать предпо-

чтение в медицинском университете?» мнения 
студентов снова разделились. Многие студен-

ты хотят вернуться к традиционному формату 
обучения, заявляя о том, что им «необходимо 

контактировать с пациентами, важно разви-

вать практические навыки». При традицион-
ном формате обучения отсутствуют «отвле-

кающие факторы, такие как проблемы с соеди-
нением». Также студенты отметили, что им не 

хватает общения с преподавателем и одно-
группниками. Общее мнение студентов сходит-

ся на том, что «в медицинском вузе предпо-

чтительнее обучаться в очном формате, так 
как наряду с получением теоретических зна-

ний, немаловажным является овладение прак-
тическими навыками». 

По данным анкетирования преподава-

телей, подавляющее большинство респонден-

Медицинское и фармацевтическое образование  
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К положительным сторонам ДО 42,9% 

опрошенных преподавателей отнесли повыше-

ние компьютерной грамотности, возможность 
профессионального самосовершенствования 

(33,3%), отсутствие временных затрат на 
дорогу из дома до работы и обратно (47,6%), 

удобство при планировании личных дел и 
рациональном использовании своего времени 

(38,1%), удобство совмещения с клинической 

работой (28,6%) (рис. 4).  
Психологическую атмосферу онлайн-

занятий преподаватели в целом охарактеризо-
вали положительно, но при этом отметили 

некоторую неудовлетворенность по сравнению 

с традиционным очным обучением, так как 
весьма проблематично получить обратную 

связь от студентов, особенно проживающих в 

сельской местности с плохой интернет-ком-

муникацией или же полным ее отсутствием, 

невозможен полноценный «живой» контакт с 
обучающимися, сложно достоверно оценить 

полноту усвоения учебного материала из-за 
увеличения количества плагиата при выполне-

нии самостоятельных заданий и активного 
использования студентами различных вспомо-

гательных источников информации. 

Консультативная помощь вне онлайн-
занятий является неотъемлемой частью учеб-

ного процесса, так как у студентов в ходе 
самостоятельной подготовки заданий часто 

возникают различные вопросы. Поэтому 28,6%  

опрошенных преподавателей ответили, что 
студенты часто обращаются к ним за консуль-

тативной помощью, 47,6% ответили – обра-
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тов (71,4% (n=21) оценили качество интернет-

коммуникации на своем рабочем месте как 

среднее, у 23,8% оно высокое, у 4,8% – низ-
кое. Для работы в онлайн-режиме большая 

часть преподавателей используют персональные 
ноутбуки, тогда как подавляющее большинство 

студентов пользуются смартфонами. Навыки 
работы с обучающими платформами (MS Teams, 
Cisco Webex, Moodle) 52,4% преподавателей 

оценили у себя как средние, 47,6% – как 
высокие. При проведении онлайн-занятий пре-

подаватели используют современные инфор-
мационные технологии, а именно – видео-

лекции, презентации иллюстративного матери-

ала по теме занятия, обучают студентов поис-
ку необходимой медицинской литературы в 

электронных библиотеках. 
Среди основных недостатков ДО пре-

подаватели отметили различного рода техни-

ческие неполадки – «зависание» компьютер-

ных программ, отсутствие высокоскоростного 

интернета, внезапное отключение электро-
снабжения, одноканальный выход звука и шу-

мовые помехи (рис. 3). Кроме того, существен-
ным недостатком ДО, по мнению преподавате-

лей, является невозможность визуального кон-
троля всех студентов (многие студенты «пря-

чутся» за выключенными камерами смартфо-

нов), особенно при проведении онлайн-
занятия с большими группами обучающихся, 

что может снизить мотивацию у студентов к 
надлежащей подготовке к занятиям. У многих 

преподавателей имеются бытовые проблемы, 

такие как отсутствие отдельной комнаты или 
личного рабочего места, непредвиденные об-

стоятельства с домочадцами и домашними жи-
вотными, которые могут негативно повлиять 

на проведение онлайн-занятия.  

Рисунок 3 - Недостатки ДО, по мнению преподавателей  
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Рисунок 4 – Преимущества ДО, по мнению преподавателей  

щаются иногда, к 23,8% преподавателей 

студенты обращаются редко. 

Эффективность и качество онлайн-
обучения 47,6% преподавателей оценили как 

удовлетворительное, столько же респондентов 
дали хорошую оценку, 4,8% – посчитали 

неудовлетворительными. 
Считают ДО суррогатной формой обуче-

ния 14,3% преподавателей, которая не может 

полностью заменить традиционную очную 
форму обучения и не должна применяться в 

медицинском вузе, так как отсутствует воз-
можность полноценной клинической практики, 

являющейся необходимым условием для 

качественной подготовки специалистов с 
высшим медицинским образованием. Допус-

кают возможность использования ДО в 
качестве дополнительного метода к тради-

ционному формату обучения 85,7% опрошен-
ных респондентов. Высказаны предложения по 

применению ДО для преподавания теорети-

ческих и непрофильных дисциплин, для 
чтения лекций, при проведении самостоятель-

ной работы студента с преподавателем и 
самостоятельной работы студента, для прос-

мотра вебинаров ведущих специалистов в 

области медицины. 
Таким образом, анализируя результаты 

анкетирования, к преимуществам ДО можно 
отнести то, что ДО не требует личного 

присутствия на занятиях, больших затрат на 
каждодневные поездки на учебу и довольно 

сильно сокращает время самого обучения. Для 

студентов старших курсов немаловажным 
является то, что дистанционное обучение дает 

возможность работать без большого ущерба 
для учебного процесса. 

Но в то же время у дистанционного 

обучения есть ряд существенных недостатков. 

В первую очередь, это отсутствие надлежащей 
клинической практики. Проблемы с гаджетами 

и качеством интернета, а также непредвиден-
ные обстоятельства в домашней обстановке 

могут существенно ухудшать качество онлайн-
занятий. Отсутствие живого контакта с 

преподавателем на образовательных онлайн-

платформах не предоставляет возможности 
качественного объяснения и усвоения ма-

териала. Студентам дается больше заданий 
для самостоятельного выполнения, что тре-

бует большей затраты времени у студентов, а 

у преподавателей – для проверки этих зада-
ний. Также преподавателям при дистанцион-

ном обучении намного cложнее оценивать 
знания студентов. Все прекрасно понимают, 

что ответ как на устный, так и письменный 
вопрос, можно прочитать с монитора и 

незаслуженно получить хорошую оценку. 

ВЫВОДЫ 
1. Результаты проведенного анкетирова-

ния студентов и преподавателей о достоинствах 
и недостатках ДО позволили выяснить основные 

проблемы, а именно: отсутствие высокоскорост-

ного интернета в городе, плохие интернет-
коммуникации или полное их отсутствие в 

сельских местностях, необходимость приобрете-
ния студентами и преподавателями современных 

гаджетов (персональных компьютеров и 
ноутбуков с веб-камерами), что требует немалых 

финансовых затрат, недостаточная компьютер-

ная грамотность у всех участников образова-
тельного процесса. 

2. ДО может применяться в меди-
цинском вузе в качестве дополнительного 
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метода к традиционной очной форме 

обучения. 
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А survey of students and teachers of MUK about the advantages and disadvantages of distance learning in 

comparison with full-time education was carried out. As a result of the survey, it was concluded that online classes 
cannot replace the traditional form of training, but can be used as an additional teaching and learning method. 
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